
Elevele Maria Suba, Simona Grazia Dima fi Dana 
Ardevan 

în această stagiune la Timişoara şi-au 
făcut debutul în dramaturgie trei autori 
de vîrstă şcolară. Iniţihid un concurs, la 
care au particijpat nu mai puţin de opt 
sute de copii din regiunea Banat, Teatrul 
de pâpuşi din Timişoara a premiat trei 
lucrări, pe care apoi Ic-a pus în scenă : 

Băiatul cu barza de Dana Ardevan, 
elevă în clasa a IV-a — o povestire pli-
nă de sensibilkate despre un băiat care 
împuşcă o barză, apoi o îngrijeşte şi se 
împrieteneşte cu ea ; Puişorii mei, o poe-
zie scrisă cu talent de Maria Suba, elevâ 
în clasa a V-a, şi Masca lui Lică de 
Simona Grazia Dima, absolventă a cla-
sei I primară, o „scenetă umoristică" 
despre un băiat care, în loc să se spele, 
poartă o mască pe care însă jucăriile sale 
o înlătură, lăsîndu-1 astfel de rîsul lumii. 

Textele aveau calităţi, dar în acelaşi 
timp şi explicahile stîngăcii. Florica Teo-
doru (regia) şi Ioana Constantinescu 
(decoruri şi pâpuşi) au înţeles că tocrtiai 
aceste stîngăcii sînt fermecătoare şi s-au 
ferit de a le îndrepta, păstrînd astfel 
nealterată spontaneitatea şi mai ales sin-

ceritatea textelor. Decorurile au părut şi 
ele închapuite de copii — în Băiatul cit 
barza, de pildă, casa era strîmbă, aleea 
şuie, iar copacii aveau frunzişul rotund 
cu pete coloraite în loc de flori sau 
fructe. Pe alocuri, regia a compensat dis-
cret insuficienţa dialogurilor cu muzicâ> 
împrumutînd naivitatea autoarelor, încer-
cînd să se apropie cît mai mult de copi-
lărie, Florica Teodoru şi Ioana Constan-
tinescu au izbutit să realizeze un spec-
tacol nu numai încîntător, ci pe depiir* 
matur din punct de vedere artistic. Mai 
puţin fericită a fost intervenţia măscări-
oiului, care avea sarcina să lege „minia-
turile" şi să pregătească apariţia elefan-
tului Bimbo, un elefant mare cît... un 
pui de elefant, sau mai exact cît cei doi 
bărbaţi îmbrăcaţi în „haină" de elefant, 
care-1 „interpretau". 

Acest spectacol de miniaturi, deşi poa-
te fi prezentat ca un spectacol de sine 
stătător, a fost precedat (înainte de 
pauză) de A doua carte cu Âpolodor de 
Gellu Nauim. în cîteva fragmente, sînt 
povestite întîmplări din viaţa lui Apolo-
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dor — pinguinul călător — şi a celor 
doi prieteni ai săi, Leul Amadeu şi Can-
gurul Ilie. Chiar dacă în A doua carte 
cu Apolodor nu regăsim fantezia din 
prima „Carte", versurile lui Gellu Naum 
păstrează acelaşi umor rafinat pe carc 
înterpreţii (miînuitorii Margareta Tatu, 
Marius Gherasim, Olimpita Vesa şi Ga-
briela Floros) 1-au redat cu inteligenţă şi 
fără nici o îngroşare. 

Micii spectatori au urmărit activ şi în-
cordat spectacolul — aşa cum numai 
copiii sînt capabili să urmărească un spec-
tacol —, răsplătind prin aplauze entu-
ziaste munca colectivului artistic, cît şi 
iniţiativa fericită a direcţiei teatrului, de 
a pune în scenă lucrări ale colegilor lor. 
Stimulaţi de succesul acestora, cîţi oare 
nu s-au şi hotărît să devină scriitori ? 

La Teatrul de păpuşi din Oradea, sec-
ţia maghiară, a avut loc în această sta-
giune premiera Divina comedie de I. Stock. 
Piesa, o satiră la adresa genezei biblice, 
afirmă independenţa omului faţă de dum-
nezeire, povestind cu multă ironie cum a 
fost creat universul, Adam şi Eva, şi cum 
aceştia au fost alungaţi din rai. Din 
păcate, umorul este pe alocuri de dubioa-
să calitate. Şi acest cusur nu este estom-
pat în spectacol, ci dimpotrivă. De vina 
sînt inteipreţii lui Dumnezeu şi ai celor 
doi îngeri, roluri principale, care ar fi 
trebuit jucate de actori profesionişti. Pe 
mica scenă pe care de obicei evoluează 

doar păpuşile, apariţia, alături de păpuşi, 
a trei oameni în carne şi oase este am-
plificată de parcă ar fi privită printr-o 
îentilă măritoare. Amplificate devin şi 
stîngăciile lor. Pe de altă parte, ea 
creează un decalaj între colectivul de ar-
tişti profesionişti (regizor, scenograf, mî-
niuiitori) şi interpretarea la nivel de tca-
tru de amatori a celor trei păpuşari, care, 
cu tot entuziiasmul şi strădania lor, nu 
au reuşit să depăşească acest nivel. Rea-
lizatorii spectacolului, conştienţi de 
această deficienţă, fac eforturi pentru a 
aduce în reprezentaţie actori de la Tea-
trul de Stat din Oradea. Regizorul Şt. 
Farcaş a subliniat clar şi fără echivoc 
sensul satiric al piesei; decorurile şi pă-
puşile lui Paul Fuchs sînt corecte, iai 
mînuitorii pricepuţi, astfel că spectacolul. 
în ciuda lipsei a trei interpreţi (princi-
pali !) potriviţi, poate fi socotit totuşi o 
reuşită. 

Amnarul lui Andersen, în prelucrarea 
lui St. Lenkisch, prezentat tot de Tea-
trul de păpuşi din Oradea — secţia ro-
mână, a fost mult mai unitar. Trupa s-a 
dovedit de astă dată închegată, păpuşarii 
pricepuţi şi talentaţi, vocile bune. Deco-
rurile, semnate, ca şi păpuşile, tot de 
Paul Fuchs, erau frumoase şi aveau da-
rul de a crea atmosfera plină de poezie 
în care trăiesc eroii lui Andersen. De 
altfel, prezenţa pictorului Paul Fuchs în 
teatru se simte de la intrare. Pe pereţii 

Moment din piesa „Masca lui Licâ" de Simona Grazia Dima 
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foaierului sînt panouri mari care înfăti-
şează scene din cele mai cunoscute po-
veşti, iar în sală, pe pereţii laterali, sînt 
pictaţi eroii basmelor populare româneşti 
şi maghiare. Astfel încît, înainte de ridi-
carea cortinei, copiii pătrund în lumea 
basmelor. 

La fel de izbutit a fost şi spectacolul 
Motanul încălţat, realizat de Teatrul de 
păpuşi din Braşov, în prelucrarea foarte 
corectă a Valentinei Vişan. Păpuşile (Ma-
ria Dumifcrescu), îmbrăeate în haine „de 
epocă'', aveau o deosebită putere de ca-
racterizare a personajelor pe care le în-
truchipau. Vraciul, de pildă — sfetnic 
şi curtean în acelaşi timp —, era făcut 
din nişte conuri concentrice, înşirate pe 
un fir, iar mişcările sale, cînd onctuoase, 
cînd tîrîte, ca ale unei rîme, erau foarte 
sugestive. 

Maria Dumitrescu a semnat şi decoru-
rile, care, ca să nu distoneze cu costu-
mele, erau tot „de epocă". „Stilul" însă 
nu întroducea nici o notă pretenţioasă : 
palatul garnisit parcă cu frişcă, scara 
lungă ce conducea la sala tronului dă-
deau mai degrabă impresia unei glumc. 
împreună cu regizorul Aristotel Apostol, 
Maria Dumitrescu a găsit şi fericite so-
luţii scenografice pentru schimbarea de-
corurilor. Interpretarea a fost cît se poatc 
de satisfăcătoare, mai ales cea a Mota-
nului (Victoria Temelie). Se pare că şi 
glasurile, multe ale unor actori de la 
teatrul de stat, au fost plăcute ; redatc 
însu prin magnetofonul învechit al Tea-
trului de păpuşi din Braşov, ele şi-au 
pierdut această calitate. 

Există la păpuşari dorinţa — legitimă. 
de altfel — de a aminti din cînd în 
cînd că arta lor este matură. Pentru că 
multâ lume măsoară maturitatea artisticâ 
a păpuşarilor după vîrsta spectatorilor 
lor obişnuiţi. Ceea ce duce la o mare şi 
nedreaptă eroare. Imaturitatea sau ma-
turitatea unui fapt de artă nu se ju-
decă după numărul mare sau mic al 
anilor celor pentru care este creat, ci 
după calitatea şi nivelul său artistic. Oar^ 
un regizor talentat de păpuşi — Mar-
gareta Niculescu sau Florica Teodoru, de 
exemplu — este mai puţin ..matur" de-
cît un regizor care lucrează într-un tea-
tru „mare" ? Scenograful sau interpretn' 
păpuşar nu sînt oare supuşi acelorasi 
legi artistice ca scenografii şi actorii ma-
•rilor scene ? Bineînţeles că da. E o afir 
maţie verificată în multe rînduri, şi pe 
multe meridiane. Numai că, iată, multi 
o uită. Şi ca să le readucă aminte, pâ-
puşarii îşi trădează cîteodată fidelii spec-

tatori — copiii — şi vor cu orice chip 
să facă spectacole pentru adulţi. Ceea ce 
n-ar fi o greşeală. Cine ar putea reproşa 
Teatralui „Ţăndărkă" de a fi pus Mîna 
cu cinci degete, sau Micul Prinţ de Saint 
Exupery ? Pe de altă parte, munca la un 
astfel de spectacol înseamnă şi îmbogăţi-
rea experienţei artistice a celor ce-1 reali-
zează. Nimeni nu poate nega dreptul 
păpuşarilor de a se adresa, atunci cînd 
simt cu adevărat nevaia, celor maturi. 

Dar a ţine cu orice preţ să atragă pu-
blicul de adulţi — făcînd în aoest scop 
rabat exigenţelor pe care ei înşişi le-au 
stabilit faţă de munca lor artistică — 
este un fapt greu de înţeles. Cu atît mai 
mai mult cu cît păpuşarii nu vor avea 
niciodată din partea „oamenilor mari"4 

aplauze atît de calde şi spontane ca ale 
copiilor neastîmpăraţi şi gălăgioşi, e 
drept, dar cît de generoşi în a le mul-
ţumi. Şi apoi, cei mari au teatrele lor, 
opera, sălile de concerte, 95% din fil-
melc care rulează în oraş — e nedrept 
ca şi teatrul de păpuşi să devină al lor, 
mai ales că accesul în sa;lă al celor tre-
cuţi de vîrsta şcolară nu este oprit. Cînd 
spectacolul e într-adevăr bun, ei îl apre-
ciază chiar dacă a fost montat pentru 
copiii lor. Atît pentru a hrăni nevoia de 
frumos a copiilor, cît şi pentru a-şi do-
vedi maturitatea artistică, păpuşarii n-au 
de îndeplinit decît aoelaşi lucru : să facă 
spectacole de înalt nivel artistic. 

Păpuşarii din Cluj au alcătuit un spec-
tacol de pantomimă, pentru adulţi, în 
care s-au dovedit, din punct de vedere 
artistic, în preajma vîrstei şcolare. în 
sine, noua orientare a preocupărilor lor 
estc lăudabilă. A studia mişcările corpu-
lui omenesc şi mijiloacele care îi sporesc 
expresivitatea este de un folos real celor 
ce mînuiesc păpuşi. Iar spectacolul lor, 
în cadrul unui studio experimental sau 
al unui club, putea fi primit cu plăcere, 
ca un izbutit joc de societate, între oa-
meni imaginativi, bine dispuşi şi deştepţi. 
Dar păpuşarii clujeni au întreprins un 
turneu, cu afişe care anunţau sosirea îii 
localităţile respective a trupei Teatrului 
de Stat din Cluj, şi n-au fost în stare 
să ofere spectatorilor care îşi cumpăra-
seră bilete, un spectacol artistic. Ceea ce 
pentru o trupă de artişti profesionişti nu 
este nioi corect şi nici... dovadă de ma-
turitate. în schimb, aceeaşi trupă, îm-
preună cu regizoarea Ildiko Kovacs, a 
făcut, pe mica scenă a teatrului din Cluj, 
spectacole excelente, la nivel de adevăraţi 
artişti profesionişti maturi. 
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